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KA EFEKTIN FRESKUES SA ! l 300 Pem@mund t& pastrojné

o KONDICIONERA 1 pemé magazinon 22 kg dioksid ~ sasiné e ndotjes prodhuar gjaté
karboni nga ajri / 1 vit. Jetés sé 1 njeriu

I pemé pérthith 10,819,694 ml reshje n& vit

1 pemé ul temperaturén 10,819, eshjen
duke reduktuar rréshkitjet dhe pérmbytjet

urbane rreth 3°C




TEMA 1.  PYLLI SI BURIM I PRODHIMIT TË LËNDËS SË DRURIT
1.1 Përgjithësime
 Pyjet janë pasuri natyrore me rëndësi jetike me shtrirje në të gjithë botën.Pyjet zënë rreth 1/3 e sipërfaqes së tokës, me rreth 4 miliard ha, duke pësuar humbje gjatë viteve. Një pjesë e konsiderueshme e sipërfaqes pyjore shtrihet në Evropë me rreth 180 milionë ha, duke e bërë një nga rajonet më të pasura me pyje, me më shumë se 40% të tokës të mbuluar prej tyre. Në rajonin e Ballkanit, sipërfaqja është 30 milion ha, e cila përbën 23% të sipërfaqes totale të rajonit. Sipërfaqja pyjore në Shqipëri (2018) është rreth 1 milion ha, duke zënë rreth 36% të sipërfaqes së vendit, me një mesatare prej 0.36 ha/banor. Kjo shifër është relativisht mesatare krahasuar me vendet e tjera të rajonit, ku Mali i Zi e ka më të lartën me 0.9 ha/banor, Kroacia me 0.44 ha/banor dhe Serbia me 0.3 ha/banor. Volumi i lëndës drusore i përllogaritur është rreth 55 milion m3, me një rënie prej 20 milion m3 nga viti 2005, duke ulur kështu cilësinë e pyjeve tona dhe duke na karakterizuar si një “vend i pasur me pyje të varfër”. 

1.2 Rëndësia e pyjeve
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Rëndësia e pyjeve është e gjithanshme dhe gjithpërfshirëse, duke i bërë një element thelbësor të jetës sonë. Përfitimet dhe ndikimi i pyjeve, sipas përdorimit të tyre, grupohet në:

Pyje për njerëz: Mekanizëm shkëmbimi ndërmjet oksigjenit-O2 që ato lëshojnë dhe absorbimit të gazit karbonik-CO2. Një dru gjethore i rritur çliron në ditë oksigjen për 2-10 persona. Janë një pengesë e ndotjes nga zhurmat, duke reduktuar deri në 50% të asaj që dëgjohet nga humanët. Janë një burim i përkryer i qetësisë dhe pasurimit të vlerave shpirtërore.
Pyje për zhvillim: Sigurojnë lëndën drusore për ndërtim, dru zjarri dhe rrëshirën, si bazë për një sërë industrish. Zonat pyjore përbëjnë një element thelbësor për zhvillimin e turizmit, si zonat bregdetare, malore apo ato urbane. Krijojnë mundësi për punësim, si përmes operacioneve në pyll, ashtu edhe përmes grumbullimit të bimëve jodrusore. 

Pyje për ushqim: Janë burim për produkte, si bimë mjekësore, fruta pylli apo edhe gjuetia e kontrolluar. Veçanërisht marrin një vlerë të jashtëzakonshme përsa i përket bimëve mjekësore. Pyjet janë një burim i mirë për ujërat nëntokësorë, duke siguruar filtrimin e reshjeve në nëntokë dhe mundësi më të mira për ujë të pijshëm dhe vaditje. Shërbejnë për të krijuar breza pyjorë të domosdoshëm për bujqësinë, veçanërisht për kulturat e ndjeshme ndaj erërave. Nga ana tjetër reduktimi i shpejtësisë së erës, krijon mundësi më të mira për pjalmim nga bletët.

Pyje për natyrën: Pyjet kanë efekte mbi temperaturën si në nivel global, ashtu edhe lokal, pasi ndikojnë në freskinë e mjediseve, duke ulur njëkohësisht nevojën për energji. Përbëjnë shtratin e duhur për biodiversitetin, duke filluar nga insektet e deri tek bletët e zogjtë që përhapin polenin e farërat. Pothuajse gjysma e të gjithë specieve në nivel global e zhvillojnë jetën e tyre në pyje. Janë një parandalues dhe luftues i mirë i përmbytjeve. Sistemet rrënjore mbajnë tokën të lidhur në rastet e reshjeve të rënda, veçanërisht e nevojshme përgjatë shtretërve të lumenjve.
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1.3  Vlera ekonomike
Vlera totale ekonomike në botë e pyjeve llogaritet në rreth 16.2 trilion  dollare amerikan me një vlerë mesatare prej rreth 4000 USD/ha, Duke llogaritur per vendin tone me siperfaqen respektive (viti 2018) vlera ekonomike të pyjeve në Shqipëri është  rreth 4,2 miliard dollarw. Pyjet japin rreth 75% të komponentëve që përdoren në produktet mjekësore dhe të kozmetikës, duke qenë burim thelbësor për një industri që sot llogaritet në 1,2 trilion USD në nivel boteror. Krahas vlerësimit të përfitimeve ekonomike që vijnë nga pyjet, një rëndësi të veçantë ka edhe vlera e tyre ekonomike e shërbimeve të patregtueshme që ofrohen nga ekosistemet pyjore. Pyjet ofrojnë vlera të konsiderueshme jo të tregtueshme të cilat janë po aq sa, dhe në disa raste edhe më të mëdha, se vlerat e tregtueshme. Kështu, prerja e pyjeve zbeh vlerën e tyre të kënaqësisë estetike dhe të rekreacionit që zhvillohet në zonat pyjore. Masa drusore është burim i rëndësishëm i ngrohjes që përdoret në të gjithë Shqipërinë, veçanërisht në zonat rurale si pasojë e varfërisë dhe kostove të larta të burimeve alternative të energjisë. Rajoni juglindor dhe verior i vendit, paraqiten në nivelet më të ulëta të të ardhurave për frymë krahasuar me rajonet e tjera dhe pikërisht në këto rajone janë shpenzimet më të larta për drutë e zjarrit. Sipas të dhënave të nxjerra nga INSTAT në vitin 2018, përqindja mesatare e shpenzimeve mujore në dru zjarri në Shqipëri është 26% në totalin e shpenzimeve për energji, por kjo ndryshon dhe rritet sipas rajoneve më të ftohta dhe më të varfra. 

1.4  Vlera sociale
Rreth 85% e familjeve në zonat rurale i përdorin drutë e zjarrit për ngrohje, ndërkohë që pjesa tjetër përdorin gazin, energjinë elektrike dhe shumë pak qymyrin dhe naftën. Afërsia e zonave rurale me burimet pyjore siguron stimuj shtesë për familjet rurale, të cilat plotësojnë nevojat e tyre për ngrohje dhe gatim duke u mbështetur tek pyjet. E kundërta ndodh në zonat urbane ku përdorimin masiv e mban gazi, ndjekur nga drutë e zjarrit dhe energjia elektrike. Pjesa më e madhe e institucioneve publike (me përjashtim të shkollave) në zonat urbane përdorin energjinë. Një tjetër fenomen për shoqërinë shqiptare është migrimi masiv drejt zonave urbane, ku 10-vjeçarin e fundit popullsia në fshat është zvogëluar me rreth 20%. Fenomeni i largimeve mund të ulë kërkesën/presionin ndaj pyjeve, duke qenë se për banorët e zonave rurale pyjet përbëjnë burimin kryesor të të ardhurave, por ndërkohë edhe mund të përkeqësojë situatën e pyjeve duke qenë se në mungesë të komuniteteve lokale pyjet nuk ruhen apo mbrohen nga faktorë të ndryshëm (si sinjalizimi/shuarja e zjarreve, etj).

1.4 Vlera ekologjike
Në Evropë, trevat shqiptare renditen në vendet me llojshmëri bimore më të madhe, që lidhet me ndryshimet e klimës, të tokave, të relievit etj. Shqipëria bën pjesë në brezin subtropikal, ku dhe evidentohen një numër i madh zonash klimaterike. Kushtet e përshtatshme klimaterike favorizojnë zhvillimin e një bote bimore të pasur. Në rajonet perëndimore dhe bregdetare mbizotërojnë llojet mesdhetare të bimësisë (mareja, shqopa, ilqja etj.), kurse në brendësi të tyre (dushku, ahu, bredhi, pisha e zezë etj.). Faktorët e larmishëm klimaterikë dhe tokat e pasura janë një potencial shumë i madh për zhvillimin e sektorit të pyjeve. Megjithatë, shpyllëzimet për shkak të prerjeve të paligjshme dhe zjarreve që kanë përfshirë vendin tonë, kanë ndikuar në erozion të lartë dhe përmbytje si në Shkodër, Lezhë, Vlorë apo Berat dhe dëmi i vlerësuar nga mospasja e pyjeve mund të përllogaritet rreth 35 milion euro.  
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TEMA 2. KLASIFIKIMI DHE ZGJEDHJA E DRUREVE 
2.1 Përcaktime dhe përkufizime.
Është e rëndësishme të dihen disa përcaktim të tërminologjise, të përdorura ne këtë lëndë dhe lëndë të tjera. 
"Burime pyjore" është tërësia e elementeve natyrore të një sipërfaqeje pylli a toke pyjore, me vlerë të konsiderueshme, të përdorshme për nevojat e njeriut. Në ekonominë pyjore si burime natyrore përfshihen edhe toka, uji, bimësia jopyjore, e shumëllojshme, ato të natyrës jo të gjallë dhe gjallesat e egra.

"Drurë apo grupe drurësh pyjorë" janë drurët pyjorë të veçantë, kudo që ndodhen, një sipërfaqe me drurë pyjorë prej 0,05 hektarësh, brezat mbrojtës, parqet urbane, grupet e drurëve të mbjellë në parcela të vogla dhe që përdoren për kullotë.

"Fidanishte pyjore" është një sipërfaqe toke, e destinuar për të rritur e prodhuar, për një periudhë të caktuar kohe, fidanë të llojeve e madhësive të ndryshme, me prejardhje nga farërat, kalemat, copat, rrënjët, shpatullat e zhardhokët.

"Fond pyjor" janë të gjitha sipërfaqet pyjore e jopyjore, burimet pyjore e jopyjore bashkëshoqëruese, infrastruktura përkatëse, përfshirë edhe sipërfaqet e zhveshura, të cilat krijojnë një mjedis harmonik me pyjet e tokën pyjore (çeltirat, shkëmbinjtë, dunat dhe ranishtet), brezat pyjorë mbrojtës, grupet e veçuara të drurëve dhe shkurret.

"Grumbull pyjor" është një sipërfaqe pyjore, homogjene nga pikëpamja e përbërjes së llojeve, moshës, klasës së prodhimit, dendësisë, kushteve mjedisore dhe mënyrës së trajtimit silvikulturor.
"Kadastra e pyjeve" është një dokument zyrtar (regjistër), ku evidentohen, pasqyrohen, mbahen e përditësohen të dhënat fillestare për çdo njësi të ekonomisë pyjore apo për pellgjet ujëmbledhëse, të dhënat për ndryshimet periodike në vëllime, sipërfaqet dhe hartat përkatëse.
"Mbarështim pyjor" është planifikimi afatmesëm e afatgjatë, në nivel ekonomie pyjore apo të pellgut ujëmbledhës, i cili siguron përmbushjen e kërkesave për ruajtjen e pyllit, duke mbajtur parasysh aspektet ekologjike, ekonomike e shoqërore. Këtu përfshihen mbledhja e të dhënave, përcaktimi i objektivave, i masave për çdo njësi mbarështimi apo për të gjithë ekonominë dhe kontrollin e vazhdueshëm të rezultateve.

"Plan mbarështimi" është një dokument bazë për mbarështimin e pyjeve, i hartuar sipas njësive të ekonomisë pyjore, me punime terreni e zyre, për njohjen dhe marrjen e të dhënave për tokën, klimën, faunën, biodiversitetin, grumbullin pyjor etj., si dhe masat që parashikohen për administrimin dhe qeverisjen e qëndrueshme të fondit pyjor, organizimin e prodhimit dhe planifikimin e punimeve të ndërthurura, të nevojshme silvikulturore.

"Pyll" është sipërfaqja e tokës me një grup të dendur drurësh pyjorë, në formë të qëndrueshme ose me bimësi tjetër të rrallë pyjore, me sipërfaqe më të madhe se një dynym e me shkallë mbulimi jo më të vogël se 30 për qind, që prodhon masë drusore, ushtron ndikim në mjedisin rrethues dhe që siguron funksionet e pyllit.

"Shkurre'' është bimësia drusore, me kërcenj të degëzuar nga baza dhe jo shumë të lartë, që dallohet nga bimësia barishtore prej strukturës drusore, ndërsa nga pylli prej trungut të shkurtër dhe mungesës së trungut kryesor.

"Silvikulturë" është shkenca që merret me studimin e ligjësive të jetës dhe të zhvillimit të ekosistemeve pyjore, me përcaktimin e metodave dhe të teknikave të trajtimit të tyre, që synojnë rritjen dhe vazhdimësinë e prodhimit pyjor.

"Trajtim i pyjeve" janë operacionet silvikulturore, të cilat kanë si qëllim kryesor zhvillimin, vjeljen e prodhimeve pyjore dhe sigurimin e ripërtëritjes natyrore të një pylli.
2.2  Rëndësia e zgjedhjes së llojeve.

Pyllëzimi është një ndër proceset më të rëndesishme dhe të veshtira në pylltari. Zgjedhja e llojeve dhe origjina e tyre janë të rëndësishme dhe prej tyre varet ne radhe te pare suksesi i pyllezimit Zgjedhja e llojeve dhe e prejardhjeve per mbjellje ne nje siperfaqe te caktuar do te behet pasi te njihet mirë dhe me kujdes pershtatshmeria e tyre ekologjike per rritje dhe per qellimin e mbjelljes. Llojet e vendit, ne radhe te pare, perdoren per mbjellje, pasi ata jane pershtatur ne ate mjedis dhe per pasoje suksesi eshte i sigurte. Nje aspekt tjeter qe duhet patur parasyshe ne zgjedhjen e llojeve eshte edhe pershtatja ndaj konkurrences. Per zgjidhjen sa me te drejte te ketij problemi, pylltari duhet te njohe me saktesi te gjithe elementet e nevojshem ne mjedisin e vendit qe do te pyllezohet dhe pershtatjen e llojeve qe do te perdoren kundrejt ketij mjedisi.  Sipas prejardhjes, intensitetit te rritjes dhe pershtatemrise kemi :
· Lloje te vendit që i jane pershtatur kushteve te mjedisit te nje zone apo rajoni pa nderhyrjen e njeriut. 

· Lloje te huaj jane ata te ardhur nga  zona apo krahina te tjera, dhe nga jashte kufijve shteterore.

· Lloje te natyralizuar jane lloje te huaj ne nje krahine per me teper se nje cikel prodhimi; 

· Llojet me rritje te shpejte (te vendit dhe te huaj) kur kultivohen ne menyre intensive; 

· Llojet te perhershem, qe perdoren ne ripyllezime, kur zgjedhja e llojeve eshte me e gjere.

· Llojet pioniere perdoren ne pyllezimin e vendeve te zhveshura (pize, pieg, pibru, pide, selv). 

Prejardhja i referohet  farërave që grumbullohën  nga nje e dru ose me shpesh nje grumbull druresh te nje lloji kane karakteristika te dallueshme, te mira të asaj siperfaqeje. Keto karakteristika jane aq te dallueshme sa druret mund te klasifikohen si ekotipe farore ..
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2.3  Mënyrat e zgjedhjes së llojeve.
Mënyrat per zgjedhjen e llojeve dhe prejardhjeve ne pyllezime ose ripyllezime, jane kater: 

1) Menyra e ekologjise se krahasuar te faktoreve abiotike te mjediseve. Kjo ndarje behet sipas kerkesave ekologjike te llojeve qe mendohet te zgjidhen. Duke vendosur mbi harten klimatike ate pedologjike perftohet nje harte e trete, ne te cilen dallohen klasat e pershtatshmerise klime-toke, sipas te cilave behet vendosja e llojeve
2) Menyra e studimit te tipologjise pyjore e krahasimit te bimesise. Sipas fazes se evolucionit te suksesionit te nje tipi pylli, krahasuar me ate te njohur, per ripyllezim zgjidhen lloje te perhershme
3) Menyra e eksperimentimit.Kjo menyre eshte me e sakte se dy te parat, ne zgjedhjen e llojeve per pyllezim ose ripyllezim, pasi shfrytezohet aftesia e tyre e pershtatjes me kushte te reja mjedisi, por kerkon kohe te gjate per arritjen e perfundimeve. Kjo kalon ne tre faza: Provat e eleminimit te llojeve, 

Provat e rritjes se llojeve, Provat e mbjelljes se llojeve prova pilot.
4) Menyra e kombinuar.  Kerkimet mbi eksperimentin dhe futjen e llojeve te huaja dhe me rritje te shpejte kryhen nepermjet kater fazave te njepasnjeshme. Tre fazat e para mund te konsiderohen si fazat e kerkimit dhe eksperimentimit, kurse e katerta e zbatimit. i: studimi mbi ekologjine dhe veçorite e llojeve. ii: Futja dhe kultivimi i llojeve te huaj te parazgjedhur. iii:Kerkimi i racave dhe i prejardhjeve. iv: Mbjellja pilot.
TEMA 3. KLASIFIKIMI DHE ZGJEDHJA E GRUMBUJVE FARORË
3.1 Mosha e frutifikimit 
Llojet e ndryshme pyjore të zhvilluara ne mjedise te ndryshme kanë mosha të ndryshme të frutifikimit ato lidhen ngushtësisht me proçeset kryesore fiziologjike që kryen tek  bimët deri në moshën e frutifikimit. dhe me metabolizmin e pergjithshem të saj. Shumica e drurëve të vëndit tone, tëzones me klimë mesdhetare fushore dhe atë mesdhetare kodrinore, arrijne të frutifikojne në moshën 15-20 vjeçare, ndërsa shkurret dhe bimët e ulta 3-8 vjeçare. Prodhimi i frutave dhe farave për llojet drusore nuk është i njëllojte per çdo vit, ka vite me prodhim më të bollshëm fare, ka vite me prodhim të pakët dhe vite pa prodhim. Vite me prodhim të bollshëm quhën vite farore. Në frutifikimin e drureve pyjore, rëndësi të madhe ka pjelloria e tokës. Në prodhimin e bollshëm faror ndikojnë edhe kushtet e motit, në kohën e lulëzimit. Thatësira në periudhën para frutifikimit ulin prodhimin e fares në sasi dhe cilësi. Prodhimi i farave varet edhe nga shkalla e dëmtimit nga demtues biotike apo abiotike. Ndikim te rëndesishëm në prodhimin e farave të drureve në masiv, kanë masat silvikulturore, veçanarisht ato që ndryshojnë strukturën e pyllit, po kështu sherbimet e kujdesimit qe u bëhën pyjeve farore, si: plehrimi, punimi dhe shkrifërimi i tokës, ujitja, masat ndaj demtuësve, etj. Për të njohur moshën e frutifikimit të drurëve të vecuar dhe atyre në masiv, ka kataloge të specializuar ose merren mesime tek lenda e silvikultures. 

3.2 Parashikimi dhe llogaritja e prodhimit të farave 
Ky është një proces i vështirë  kerkon një përvojë të gjatë dhe njohje të mirë të mjedisit dhe llojit.  Ai mund të bëhet në bazë studimeve shkëncor për të parë ndikimin terësisë së faktoreve ekologjike, ku rriten drurët pyjorë. Shpesh herë nga specialistët me përvoje bëhet parashikimi i prodhimit të farës për një kohe të shkurtër, nga çelja  e sytheve, lidhja të luleve deri në pjekjën fiziologjike të tyre. Kjo arrihet nepërmjet vrojtimit të fazave fenologjike në drure të veçantë e në krejt masivin në siperfaqe prove prej 0,25-0,50 ha. Me këtë menyrë të zakonshme të percaktimit të frutifikimit me sy ka pasaktësi, sepse vleresimi është subjektiv, varet nga saktesia e vrojtimit dhe nga personi qe ben ate. Menyra e vleresimit të prodhimit të farave me degë provë. Për të përdorur këtë mënyrë vlerësimi merrën 10-20 drurë të zhvilluar mirë që rritën në pyll, të cilëve u merrën 3-4 degë me gjatësi 1 m nga pjesë të ndryshme të kurorës. Këtyre degëve, pasi priten, u numrohën boçet ose frutat dhe gjendet mesatarja e frutave ose boçeve per 1 ml degë. Këtë tregues e shumezojmë me numrin e degëve për dru e mandej per ha dhe krejt grumbullin. Kjo menyre perdoret me teper per llojet fletore dhe pergjithesisht për shkurret. Menyra e vleresimit te prodhimit sipas farave dhe frutave te rena ne toke. Kjo mënyrë vlerësimi përfshin grumbullimin e farave pas pjekjes dhe rënjes në tokë. Në sipërfaqën e tokës vendosën enë me siperfaqe 0,25 m², të cilat shpërndahen  uniformisht, në masën jo më pak se 50 copë për sipërfaqe provë. Farat e rëna mbi farëmatës pas 3-5 ditë mblidhën dhe peshohën. Për lloje me farë të madhe caktohet sipërfaqe provë prej 25 m² secila. 
3.3  Zgjedhja grumbujve dhe e drurëve pyjore për farë 
Në zgjedhjen e grumbujve dhe drurëve per grumbullimin e farës, përparësi u jepet atyre kanë prodhimtari të lartë, përzgjidhen ekotipet më të çmueshme. Farat e grumbulluara nga pylli me bonitet të lartë e të mbjella në mjedise jo të pershtatshme nuk është e thënë të japin masive me bonitet të lartë, sepse janë faktorët e jashtëm pikërisht ata që pëngojne të arrijnë këtë bonitet. Kur fara mblidhet nga pyjet ose drurë ekzistues natyrore dhe do të perdoret për të krijuar kultura pyjore në një mjedis të dhenë, i cili është i barabartë me atë të drurëve farorë, vetëkuptohet që në pyllin e ri do të kemi të njejtin bonitet me masivin nga janë marrë farat. Kjo përputhje e mjediseve, shfaqet rrallë në praktike dhe vetëm për kushte të veçanta, prandaj përveç kujdesit për zgjedhjen e drurëve farorë për mbledhjën e farës, duhet të kemi parasyshe edhe plasticitetin e madh qe kanë llojet pyjore. Duke u nisur nga ky arsyetim për prodhim fidanesh në fidanishte për pyllezime, për të arritur qellimin e caktuar duhet të përdoret farë e mbledhur nga masive pyjore me bonitet të larte, që zhvillohen në kushte të njejta me mjedisin e rritjes së pyllezimeve ose afersisht të barabartë. Organizimi i punes per krijimin e grumbujve farore te llojeve pyjore, fillon me seleksionimin dhe vleresimin e ketyre grumbujve. Si grumbuj farore zgjidhen masivet qe kane rritje mesatare. Kjo arrihet duke bere vrojtime fenologjike, duke pare shenjat e jashteme te drureve (fenotipin), etj. Në keto masive kemi: Druret “elitë” kanë shenja të jashtme të mira, rritën dhe zhvillohen në kushte të njejta. Në masivet e thjeshta njëmashare, drurët “elitë”  duhet te zene > 50 % te diametrit mesatar të masivit, dhe >10-15% te lartesisë mesatare të masivit. Trungjet duhet të jenë të pastruar nga degët e të kenë zhvillim uniform të kurorës. Farat e tyre përdoren për krijimin e plantacioneve farore, për ngastra prove në mbjelljet direkte me farë në pyllezime. Drurët normale përbejnë bazën e drureve të masivit, paraqitën mesatare dhe me të mirë sipas fuqisë së rritjes, dhe cilësise teknollogjike të drurit. Nga këta drurë prodhohet farë për qellime ekonomike (prodhime te dyta). Për krijimin e masiveve prodhues të farës, ne radhe të pare duhet te perdoren fara prej drurëve elitë dhe  normal. Ne qofte se druret “elitë” janë te pamjaftueshem, atehere perdoren edhe farat e drureve normale per krijimin e plantacioneve farore pyjore. Druret e ketyre masiveve përbëjnë katin e sipërm të pyllit, i përbërë prej drurëve plus dhe pjesërisht prej atyre normale. 
3. 4  Ngastrat farore

Këto ngastra caktohën nga masivet ekzistuese, nga ku do të merret fara për të prodhuar material mbjelles në fidanishte dhe per mbjelljet drejtepersedrejti me fare ne pyllezime. Sasine me te madhe te farave te llojeve pyjore (halore e fletore), i mbledhim ne ngastrat e perkoheshme. Keto ngastra ndodhen ne pyje qe nuk do te shfrytezohen ose pyje qe do te shfytezohen. Ngastrat farore te perhershme, krijohen artificialisht me ane te kultivimit per te plotesuar kerkesat per fare gjate gjithe kohes. Keto mund te jene ngastra natyrore ose te kultivuara nga dora e njeriut. Ngastra natyrore duhet te jene te rralla, ku behen rrallime intensive pa veprime negative per veprimtarine jetesore te drureve qe mbeten. Ngastrat farore te kultivuara, kalojne ne disa faza: I) prodhimi i fidaneve nga fara e drureve elite dhe shartimi i tyre; ii) mbjelljet e fidaneve te shartuar dhe rritja e tyre deri ne mbylljen e kurorave: iii) sherbimet kulturore qe duhen bere, sidomos rrallimet deri ne prerjet farore. IV: mbledhja e fares nga druret e mire dhe sherbimet e kujdesimit deri ne plakje.Masivet farore mund te jene te thjeshte ose te perzier. Ne masivet e perzier lloji kryesor duhet te jete i perhapur uniformisht. Ngastrat farore te perhershme vendosen ne kushte zhvillimi optimal.
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TEMA 4. TREGUESIT CILËSORË E SASIORË TË FARËRAVE
4.1 Treguesit sasior të farave dhe percaktimi i tyre.
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Treguesit e farave dhe analizat e tjera te tyre behen në laboratorë të specializuara dhe të çertifikuar. Rrallë është objekt i një pune konkrete analizimi i farave nga specialistet e mesem te pyjeve. Ata duhet të njohin disa tregues kryesor dhe jo në detaje.  Prodhimi cilësor I fidanave në fidanishte dhe pyllezime direkt me farë arrihen rezultatet te mira kur kemi fara cilesore dhe ne sasine e duhur. Madhesia, pasha dhe numri I farërave përbëjnë tregusit sasior të farërave.Madhësia e farërave, percaktohet nga permasat, zakonisht ne trshesi apo dhe gjatesi. Per cdo lloj druri ka disa permasa optimal qe duhet ti permbushin farat qe do perdoren ne prodhim fidanash. Zakonisht farat e mëdha përzgjidhen se kanë aftesi të lartë mbirëse. Ka katalog që përcaktojnë përmasat e farave të cilëve duhet tu referohemi në perzgjedhjen dhe seleksionimin e farave kur bëhet me dorë apo dhe paisje seleksionuese. Pesha e farërave, përcaktohet nga pesha e mesatare farës  në gram që do përdoret. Në pylltari zakonisht perdoret si tregues pesha në gram e 1000 kokrrave(farave, lëndeve, etj.) me lageshti në kohën e peshimit. Pesha absolute e farërave percaktohet në laborator dhe është pesha në gram e 1000 farërave të pastra të thara në ajër. Pesha absolute bëhet për disa kampione duke përcaktuar peshën si mesatare të peshimeve. Kur kemi lloje me peshë të madhe merrën 500 apo dhe 250 kokërra. Pesha e 1000 farërave sherben për të përcaktuar dhe numrin e farërave që përmban 1kg farë si rrjedhim dhë numrin e fidanave që prodhohen nga një sasi fare e caktuar. Për farërat ka dhe një peshë tjeter ; është pasha  e një litri apo hektolitri me fara. Numri i farave në 1 kg, është një tregues tjetër i rëndësishëm i cili është i ndryshëm për çdo lloj drunor. Numri i farërave në 1 kg, llogaritet me formulën : Për llojet kryesore të drurëve që përdoren në pyllëzime dhe për prodhim fidanash jepën ne katologë të ndryshem dhe në çertifikatat e cdo lloji drunor.
  4.2 Treguesit cilësor të farërave dhe përcaktimi i tyre.

Shkalla e arrirjes së farërave, është faza kur farërat duhet të mblidhen pasi kanë cilesi të lartë  të fuqise mbirëse dhe japin fidana cilësor. Duhet të njihet kjo fazë duke bërë vëzhgime dhe prova të vazhdueshme tek grumbujt faror. Specialistet e farërave, fitojnë nje përvojë në percaktimin e shkallës së arrirjes së fares në kohë dhe në formën që marrin frutat dhe farat. Pastërtia e farërave shprehet në përqindje, është tregues cilësor që percaktohet nga raporti  peshës së farave që jane të pastra dhe te shëndosha me peshën e mostrës  që analizohet.

Pa = a.100;        Pp  = ap.100;  ku:   Pa – pastertia  e fares shprehur ne %; Pp- Papastertia e sheprehur ne %
         b                         b                   a- pesha e farërave të pastra dhe të shendosha ne gr, 

                                                          b- pasha e mostres fillestare në gr; ap- pasha e papastertise ne gr.

Papastërtia dhe treguesit e tjere jane të percaktuar ne standaretet e miratuara per lloje dhe cilesi te ndryshme. Per disa lloje pastertia duhet të jetë ne masën 90-95%. për disa të tjerë lejohet në masën deri 60%

TEMA 5. VEÇORITË E MBJELLJES SË FARËRAVE

5.1 Ruajtja e përgatitja e farës për mbjellje
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Pas pjekjes së frutit dhe arrirjes se fares, tek të gjithë llojet pyjore, vjen periudha e pushimit relativ, në të cilën embrioni nuk zhvillohet. Kjo dukuri, në kohezgjatje, është e ndryshme për lloje të ndryshme farash të llojeve pyjore. Periudha e pushimit në farat e arrira e frytet e pjekura, vjen për këto arsye: i) janë në natyrën e vetë llojit drusor; ii) embrioni nuk zhvillohet kur mungon lagështia, ngrohtësia dhe ajrimi. Farat me periudhë të thellë qetësie vazhdojnq evolucionin e tyre, atë të vazhdimit të rritjes së embrionit me ngadalq, që është në natyrën biologjike të vetë llojit për ruajtjen e trashëgimisë. Duke e pare faren si nje qenje të gjallë që funksionon pa nderprerje si një sistem biologjik vetërregullues. Shtratifikimi është i domosdoshëm për farat me qetësi të thellë, por mund të përdoret edhe për farat me qetësi të detyruar, për ti ruajtur ato mirë. Shtratifikimi i farave kerkon nje regjim te caktuar temperature, lageshtie dhe ajrimi, që ndryshon sipas llojit, por shumica e farave të llojeve pyjore shtratifikohen në temperaturë 0 °C deri 5 °C, ngandonjehere deri 10 °C. Për disa lloje të veçante si frasheri, panja, etj, shtratifikimi behet ne dy faza ose etapa: i) perdoret temperature e larte +10 °C deri +20 °C per nje kohe prej 2,5-3 muaj. ii) përdoret temperature e ulët 0 deri –5 °C deri në fund të shtratifikimit. Për shtratifikimin e farës perdoret, torfë e thermuar, e thatë me kokrriza deri 5 mm ose rerë lumi me kokrriza mesatare 2-3 mm, rralle here edhe tallash druri. Farat para se të shtratifikohen lagën, behet shtresezimi duke i perzier farat me rerë, në përpjestim tre me një. Rëra ose torfa që të kryejnë funksionin e ruajtjes se farës, perpara se të perdoren në shtratifikim duhet të lagen me ujë deri sa të thithin 50-60 % të vellimit të tyre në lagështi. 
5. 2 Mënyrat  kryesore të ruajtjes dhe trajtimi i farërave
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Shtratifikimi në arka, është i lehtë i thjeshtë. Arkat pergatiten prej druri me madhesi 0,4 x 0,5 x 0,3 m (te levizshme) dhe 1 x 0,6 x 0,6 m deri 2 x 1 x 1 m (të palevizshme) sipas sasise se fares qe shtratifikohet. Në fundin dhe anët e arkës, hapën vrima per ajrim me diametër 0,5-1 cm, larg njera me tjetren 0,5-1 cm. Arkat mbulohen me rrjeta teli metalike ose kapak me brima. Ne arka shtresezohen farat duke patur parasyshe perzierjen 3 pjese rerë dhe nje pjesë fare. Pas 10-15 ditesh, farat e vendosura në shtratifikim përziehen me kujdes, duke hapur vrima, po gjatë kesaj kohe është e domosdoshme që të behën ujitje për të siguruar vlagën e nevojshme. Në shtratifikim, shpesh rekomandohet që ditët e para farat të mbahen në vende të ngrohta (18°C) që të ambientohen. Shtratifikimi në transhe (kanale), përdoret kur fara është në sasira të mëdha dhe për vëndet e ftohta. Ndërtimi i transheve bëhën në vende të thata të ngritura nga rrafshi i tokës. Për shtratifikim mund të përdoren dy tipe kanalesh: kanale te dimrit (te ftohta ose te ngrire) dhe kanale te ngrohte. Farat me periudhe qetesie te shkurter 3-4 muaj vendosen ne transhe te akullta ose te ngrira, ndersa ato qe kerkojne kohe me te gjate pergatitjeje, shtratifikohen ne transhe te ngrohta ku thellesia eshte me e madhe (80-100 cm). Ne mes te transheve vendoset oxhaku ose tubi i ventilimit ose tufë shkarpash me diameter 20-30 cm dhe gjatesi deri ne 2 m. Në dysheme vendosen shtresa te holla rëre, mandej fillon shtresëzimi: rerë, fare deri sa të mbushet transheja. Nga siper transhetë mbulohen me derrasë mbi të cilen hidhet një shtrese kashte 10-15 cm e trashë për mbrojtjen nga shiu dhe uljen e temperatures. Transhetë verore kanë thellësi 0,3-0,35 m dhe gjerësi në 0,5 m. Këto transhe mbushën plotësisht me përzierje farë-rëre (shtresezim) pas këtij veprimi ato mbulohen me derrasë dhe pastaj me një shtresë kashte 10-15 cm të trashe. Pas çdo 10 ditesh farat e shtratifikuara në ketë transhe ripërziehen dhe sipas nevojës hidhet ujë për të siguruar lageshtirën e nevojshme. Njomja e farave me ujë është një nga mënyrat e përgatitjes së saj për mbjellje. Kjo menyrë përdoret për ato fara që kanë periudhe qetësie të shkurtër. Lagia bëhet disa kohë (ore) para se të mbillet fara në pranverë, me ujë në temperaturën e dhomës (20°C). Koha e qëndrimit të farave në ujë është e ndryshme për lloje të ndryshem. Rezultate te mira ka, kur perdoret uje i vaket 30-35 °C gjate një qëndrimi në të për 1-2 orë. Përpunimin i farërave me mikroelemente, kuptojme trajtimin e tyre me tretësira që permbajnë keta mikroelemente. Zakonisht, për trajtim farat, futen ne keto tretesira per 12-24 ore. Lagëja e fares me mikroelemente behet në mjedis të hijezuar, me qellim që pas nxjerrjes nga kjo tretesirë farat te jene te perdorshme per tu mbjelle menjehere ne toke. Nder mikroelementet, qe mund të shfrytezojnë bimëzat pyjore, janë: bori, bakri, magnezi, zinku, molibdeni, kobalti, jodi, nikeli etj. Parambirja e farave, ka si qellim te shkurtojë periudhen e mbirjes se fares në tokë. Kjo mënyrë përdoret për farat e pishës së bardhë, arnenit, vidhit, robinies, akacies, manit te bardhë, etj. Për kryerjen e kesaj menyre veprohet si me poshte: farat lagen me uje, ne temperature 20-25 °C, pastaj perziehen me humus ose rere. vendosen ne nje mjedis ku sigurohet temperature 30 °C dhe lageshti per mbirje,kështu qendrojne deri sa te japin shenja mbirjeje. Trajtimi hidrotermik i farave behet me qellim qe te zbutet mbulesa e tyre, te lehtesohet mufatja dhe zhvillimi i embrionit. Zakonisht kjo menyre perdoret per farat e vjetra (qe kane qendruar per nje kohe te gjate ne ruajtje). Trajtimi mekanik dhe kimik i farave aplikohet per farat qe kane mbulese te forte. Veprimi mekanik qe u bëhet farave përfshin:  proçesin e gervishjes se mbuleses se farës duke vepruar ne te me acid sulfurik . Dezinfektimi i farave, behet per te mbrojtur farat nga demtuesit, sëmundjet kerpudhore, insektet etj. Prandaj farat para se te mbillen, perpunohen me lende kimike si fungicide, insekticide, etj. Per ruajtjen e farave nga semundjet kerpudhore, aplikohet pluhurimi me fungicide, me lëndë kimike të tilla që zhdukin sëmundjet kërpudhore ose nuk lejojnë zhvillimin e tyre.
TEMA 6. VEÇORITË E PERGJITHSHME TË FIDANISHTEVE PYJORE

6.1 Ç’farë janë dhe pse duhet të bëjmë pyllëzime apo ripyllezime?

Pyllëzimi është një proces silvikulturor ndër më të rëndësishmit dhe më të vështirët ku përfshihën punimet për krijimin nje shoqërimi bimor pyjor në nje mjedis apo zone të caktuar ku nuk ka pasur pyll apo që shpyllezimi i përket një periudhe të largët kohe. Pyllëzimi i një vendi është një proçes qe mund te realizohet ne menyre natyrore (sipas rruges qe ndjek natyra) dhe artificiale (me nderhyrjen e njeriut). Ne krijimin e pyjeve nepermjet pyllezimeve ne menyre artificiale, ne krahasim me ato natyrale, hasen disa veshtirsi, siç jane: - kostoja e larte e punimeve (shpenzime per kultivim) dhe - gabimet qe mund te ndodhin ne zgjedhjen e llojeve dhe te teknikes se punimeve qe jane thellim i shkalles se mosnjohjes apo mossuksesit te pyllezimit. Megjithate, pyllezimi artificial mbetet mjet i vetem per te gjitha rastet, kur krijimi i pyjeve ne menyre natyrore nuk eshte i mundur ose zgjat shume.  Ripyllezimi, eshte krijimi i pyllit te ri artificialisht, ne nje mjedis qe dikur, para nje kohe pak a shume te gjate me pak se nje cikel prodhimi, ka qene i veshur me pyll, por per arsye te ndryshme eshte zhdukur. Ripyllezimi i nje vendi mund te kryhet ne menyre natyrore, me ane te fares te ardhur nga ndonje grumbull pyjor qe ndodhet ne afersi ose, sikunder ndodh ne shume raste, ne menyre artificiale, per te perdorur lloje te tjere me te vlefshme. Ne praktiken pyjore dhe të komunikimit keto ne fakt emertohen shkurt pyllezime.
· të mbillen lloje të përshtatshme të drurëve apo shkurreve që të përmirësojnë mjedisin dhe jetesën e njeriut dhe gjallesave në tërësi.
· të mbillen drure me rritje të shpejtë për plotësuar nevojat për lëndë drusore. 

· për të siguruar ngritje të shpejtë dhe periudhë më të shkurtër jetëagjatësie (rotacioni)
· për të siguruar një shpërndarje të njëjtë të drurëve me cilësi të mirë dhe prodhues. 
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Para se te fillojë pyllëzimi, duhën zgjidhë disa probleme praprake; 

a- Zgjedhja e llojeve drusore, qe do te perdoren ne objektin qe do te kryhet pyllezimi. 

b- Sigurimi i fares, si material mbjelles drejtperdrejt ne objekte te pyllezimit. 

c-  Prodhimi dhe kultivimin e materialit mbjelles në fidanishte pyjore kur pyllëzimi kryhet me fidna Kjom eshte dhe praktika me mirë. Per kete kërkohet ngritja dhe organizimi i fidanishteve pyjore. 
Siperfaqet më të përshtatshme per pyllezime jane ato: të dëmtuara nga zjarri; të zhveshura ku  erozioni perben rrezik; me drurët ekzistues shumë të rralle dhe  një produktivitet të ulët;  ku ka pasur prerje rrah dhe nuk ripertrihen ne menyre natyrore; ku kanë qenë kullota apo toka bujqësore dhe janë braktisur si të tilla;  për mbrojtjen e vendbanimeve urbane, të rrugeve si dhe mundesi të ushimit të faunes eger. 
6.2 Llojet e fidanishteve pyjore 

“Fidanishte pyjore" është një sipërfaqe toke, e përcaktuar për të rritur e prodhuar, për një periudhë të caktuar kohe, fidanë të llojeve e madhësive të ndryshme, me prejardhje nga farërat, kalemat, copat, rrënjët, shpatullat e zhardhokët.Fidanishtet pyjore emertohen: i) sipas materialit qe prodhojne; ii) madhësisë siperfaqes; iii) kohezgjatjes së veprimtarisë, etj. Fidanishtet sipas llojit te fidanave që prodhojne ndahen në fidanishte: pyjore, dekorative dhe frutore. Ne fidanishtet pyjore kultivohen fidane 1-3 vjeçar per pyllezime ne fondin pyjor, ato te gjelberimit për prodhim të fidnave per gjelbërim të mjediseve urbane dhe rrugëve auto, fidanishtet  te drureve frutorë  prodhojnë  fidana të drurëve frutor. Ndonëse është një ndarje e tille por në të njëjtën fidanishte mund të prodhohen dy apo dhe të tre tipet e fidaneve. 
6.3  Zgjedhja e vwndit te fidanishtes 
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Zgjedhja e vendit per te ngritur nje fidanishte pyjore hyn ne punimet pergatitore per krijimin dhe projektimin e saj dhe duhet ti kushtohet kujdes i madh, sepse një zgjedhje e mire mundeson prodhimin cilesor të fidaneve apo i materialit mbjelles. Zgjedhja e vendit të fidanishtes duhet te plotesoje keto kushte: Fidanishtja duhet te kete lidhje me rruge komunikacioni, te jete ne afersi te qendrave te banuara per te siguruar fuqine punetore.  Vendi i fidanishtes duhet te jete me pjerresi jo me shume se 1-2° dhe uniform ne gjithe siperfaqen. Ne mungese te siperfaqeve te sheshta lejohet ngritja e saj ne vende te pjerreta, me kundrejtim J-P (zona te ftohta) dhe V-L (zona te ngrohta). Toka zakonisht duhet te jete e mire, me perberje lymo-rano-argjilore, me reaksion neutral, e thelle, e pasur ne lende ushqyese, e fresket dhe uniforme. Ne fidanishtet e medha, ajo duhet te jete me kushte mesatare, pasi ne te do te kultivohen lloje me kerkesa te ndryshme. Uji eshte i domosdoshem per bimet, prandaj fidanishtet duhet te ngrihen ne vende qe ka uje te rrjedhshem, qe te furnizoje vazhdimisht bimet ne kohen qe ato duan lageshti. Rendesi per tokat qe do te perdoren per fidanishte, ka edhe uji nentokesor, i cili duhet te jete thelle afersisht: Ne tokat ranore -1,5 m, ne tokat subranore deri 2,5 m dhe argjilore 3-4 m thelle. Klima e fidanishtes duhet te jete e njellojte me ato te vendeve qe do te pyllezohen. Kjo mund te beje perjashtim per fidanishtet e perkoheshme te zonave malore, te cilat mund te vendosen ne nje zone klimatike me poshte se vendi ku do te mbillen me pyllezime. Forma e fidanishtes preforohet të jetë gjeometrike e rregullt, por kjo varet nga terreni qe vihet ne dispozicion, shkalla e mekanizimit qe do te perdoret dhe nga llojet qe do te kultivohen. Eshte mire qe toka te perfshije nje siperfaqe sa me te madhe me nje perimeter sa me te vogel. Per llogaritjen e siperfaqes se fidanishtes duhet te dihen mire elementet e meposhtem: sasia e materialit mbjelles te planifikuar qe duhen per pyllezime, ripyllezime e zevendesime.  mosha (koha) ne vite, qe do te qendroje secili lloj ne fidanishte (farishtore e shperngultore). treguesi i prodhimit eshte numri i fidaneve qe duhet te merren nga nje njesi siperfaqeje. Sipas ketyre të dhenave bëhën perllogaritjet e siperfaqes se fidanishtes per cdo kulture dhe ne teresi per të gjitha llojet. Kjo dhe plani tekniko-organizativ i fidanishte me të gjitha anekset është punë e inxhinierve të specializuar dhe me pervojë për fidanishtet. Mbas caktimit te vendit dhe llogaritjes se siperfaqes se fidanishtes, behet nivelimi i terrenit. Sipas projektit behet ndarja e territorit ne ngastra, rruge kryesore, zyra dhe anekse te tjera te nevojshme pune. Mbas ketyre masave teknike jepet menyra e punimit te tokes dhe vendosja e kulturave sipas ngastrave. Planimetria, me ndarjet perkatese: seksione, ngastra e nenngastra, rruge, kanale etj., eshte e perhereshme, kurse mbjelljet: farishtoret, shperngultoret, vllajat etj., qe behen çdo vit, shenohen ne planimetri me vete me ndryshimet vjetore perkatese. Sipërfaqet që mund të përdorën për fidanishte pyjore janë tokat: që kanë qënë të përdorura me kultura bujqesore, për të cilat nuk nevojiten shume shpenzime per punimin dhe sistemimin e tyre, toka pyjore te veshura me shkurre, per te cilet eshte e domosdoshme me pare shkulja e tyre, pastrimi, shkulja e cungjeve dhe e rrenjeve. 
TEMA 7. KRITERET DHE PROCEDURAT E MBJELLJES SË FARËRAVE NË FIDANISHTE.
7.1 Punimi dhe mirëmbajtja e tokës në fidanishte. 
Punimi i tokes ka për qellim:  krijimin e kushteve te pershtatshme për kultivimin e materialit mbjelles, nepermjet përmirësimit të cilësive fizike të tokës, duke i siguruar asaj kushte të mira për zhvillimin e proçeseve aerobike; permiresimin e regjimit ujor, per mbajtjen e vlages dhe zberthimin e elementeve minerale; zhvillimin ne kushte te mira te sistemit rrenjor te bimeve qe do te kultivohen, etj. Zgjedhja e menyres se punimit te tokes, ne fidanishte lidhet ngushte me zonen fitoklimatike te vendndodhjes se saj, me kushtet hidrologjike-tokesore te parcelave dhe grades se mbulimit me barera te keqija etj. Sipas rendesise dhe kohes se veprimit, punimet ne fidanishte ndahen ne: punime baze (punim i thelle, i pare, i dyte etj) dhe ne punime mirembajtjeje. Punimi qilizem behet njehere ne 2-3 vjet, me thellesi 40-60 cm e cila varet nga perberja fiziko-mekanike te tokes dhe vetite morfologjike e biologjike te llojeve qe do te kultivohen. Thellesia e punimit duhet te jete 5-6 cm me e madhe se gjatesia e rrenjeve te bimeve, qe do te kultivohen, per farishtoret dhe 30 cm per shperngultoret. Thellesia e punimit shtohet kur duam te permbysim shtresat e siperme dhe zhdukim barerat e keqija. Punimi qilizem behet: me mjete te mekanizuara ose me krahe (fuqi punetore). Per punimin me mjete te mekanizuara perdorën plugje speciale, duke perdorur dy menyra: punime me permbysje te shtreses se siperme;  punim pa permbysje te shtresave te siperme. Përmbysja e shtresave bëhet në ato toka që kanë barera të keqija dhe me strukture të mirë. Nuk bëhet përmbysja në tokat ranore, zallishtet etj. Punimi i tokes qilizëm është i domosdoshëm të bëhet në të gjithe fidanishtet e reja dhe te përseritet çdo 3-4 vjet. Punim gjysëm qilizem (i pare) behet 25-35 cm thelle dhe kryhet çdo vit per kultivimet ne fidanishte. Edhe ky punim behet me mjete të mekanizuara, me plugje e paraplugje të tërhequr nga traktore ose kafshe dhe me krahë me fuqi punetore. Si punimi i thellë, ashtu dhe ai gjysëm i thellë, nuk duhet të bëhën në kohë me lageshti. Punimi gjysem i thelle behet ne dimer ose ne pranvere, 2 muaj perpara mbjelljeve te kulturave pyjore ne fidanishte. Punimi i dyte behet zakonisht mbas punimit te thelle. Thellesia e punimit te dyte shkon nga 20-25 cm. Behet me mjete te mekanizuara (plugje te terhequr nga traktore) dhe me krahe (bel, kazem etj.). Ky punim kryhet 15-20 dite para se te mbillen kulturat pyjore ne fidanishte. Lesimi dhe nivelimi i tokes. Behet mbas punimit gjysem te thelle. Lesimi kryhet me lesa hekuri ose druri ose me disqe hekuri, kurse nivelimi behet me agregat te terhequr nga traktore. Prashitja dhe shkriferimi i tokes behet ne thellesi 12-15 cm. Prashitja dhe shkriferimi i tokes behet me motkultivator ose, kafshe pune. Punimet e thëna me lart zbatohen në kushte të ndryshme të mjedisit sipas tokës që eshte marre, per krijimin e fidanishtes. Kemi keto raste: punim i tokes djerr, i mbuluar me bar (lendine), punim i tokes te mbjelle me perpara me kultura bujqesore, punim i tokes pas shkuljes se fidaneve etj. Në punimin e tokës djerr në fillim behet punim i ceket 5-6 cm, ne rastin kur toka ka shume bar. Mbas punimit të ceket bëhet diskimi për shkriftimin e saj. Ky punim behet në muajin korrik-gusht, në vjeshtë bëhet punimi i thellë, ndërsa në pranverë lesimi dhe përgatitja për mbjellje. Në tokën e mbjellë më parë me kulturat bujqesore, ne zonat me klime mesdhetare fushore, menjehere pas vjeljes se kulturave bujqesore, behet punimi i ceket 5-6 cm thellesi. Mbas disa javesh behet punimi i thelle me permbysje te shtresave te siperme. Ne qofte se mbjelljet kryhen ne pranvere, punimi i thelle i tokes ne vjeshte dhe deri ne pranvere qendron ashtu. Disa jave para mbjelljes behet nivelimi, lesimi, shkriferimi dhe past aj mbjellja. Punimet e mirembajtjes se tokes  synojnë te sigurohet ajo me lëndë ushqyese e harxhuara vazhdimisht nga bimet. Pasurimi i tokës së fidanishtes me lendë ushqyese bëhet duke i hedhur asaj vazhdimisht plehra organike e inorganike qe përmbajne lëndë ushqyese.

7.2 Plehrat, llojet e tyre 

Që tokes së fidanishtes ti sigurohet një pjellori e mjaftueshme dhe e përhereshme, i hedhim asaj plehra organike dhe minerale. Roli i tyre eshte furnizimi me lende ushqyese per bimet dhe permiresimi i tokes. Ne vartesi nga kohehedhja dhe rendesia e tyre plehrat ndahen ne: i) Plehra baze, te cilet hidhen perpara se te filloje mbjellja e farave, gjate punimit te tokes. ii) Plehra plotesuese qe hidhen gjate mbjelljes dhe mbas mbirjes se farave e fidaneve. Pjesa me e madhe e plehrave ne fidanishte, hidhet ne formen e plehut baze. Gjate hedhjes se plehut, rendesi ka shperndarja uniformisht e tij. Për rritjen e pjellorisë se tokes në fidanishtes, perdoren disa lloje plehrash, të cilet ndahën:  Plehra organike dhe organiko-minerale, plehra mikrobiologjike dhe plehra minerale. 
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I.Plehra organike dhe organiko-minerale janë plehu i stalles që permban te gjithe elementet ushqyes te nevojshme per bimen (N, P, K)., komposti, dherishtet, plehu i gjelbert etj. Plehrat organike rekomandohet te hidhet ne toke pas 3-5 muajsh te vendosjes se tij ne ruajtje. Komposti pergatitet nga mbeturinat e kercejve te bimeve barishtore, qe dalin nga teharrja e barerave te keqija ne fidanishte, duke i hedhur ne nje grope me permasa sipas sasise se plehut. Dherishtet - terriçati jane perzierje dheu te thermuar me pleh te dekompozuar. Pergatitja e dherishteve fillohet ne pranvere ose ne vere duke vepruar ne kete menyre: Ngjishet toka, ne nje siperfaqe te caktuar qe me pare. Mbi kete siperfaqe hidhet nje shtrese toke argjilore e thate me trashesi 10-15 cm. Mbi shtresen e argjiles hidhet nje shtrese me barera te keqija 10-20 cm, e cila pluhuroset me pluhur gelqereje te pashuar. Pastaj shtrohet perseri nje shtrese toke e thermuar dhe mbi kete hidhet nje shtrese plehu organik. Mbi shtresen e plehut perseri hidhet nje shtrese toke dhe mbi kete shtresa e barerave te keqija, e keshtu me radhe deri ne nje lartesi 1,5-1,8 m. Plehu torfe-mineral eshte perzierje torfe me plehra minerale. Ky lloj plehu pergatitet duke marre 1 ton torfe, seciles i shtohet 10 kg miell fosforiti, 10 kg superfosfat dhe 6 kg klorur kaliumi (KCL). Sasia e ketij plehu qe i hidhet tokes eshte 300-400 kv per hektar.  Plehu i shpendeve eshte pleh me i plote dhe me veprim te shpejte, qe vepron menjehere ne token ku kultivohen bimet pyjore, prandaj me teper perdoret si pleh plotesues, gjate periudhes se vegjetacionit. Menjehere pas hedhjes ne toke te ketij plehu ajo duhet te punohet. Plehu i gjelbert vjen nga permbysja ne toke e bimeve te familjes bishtajoreve, ne kohen e lulezimit. Llojet qe perdoren me shpesh per pleherimin e gjelbert jane: lupini dhe batha, te cilat mbillen ne pranvere ne toka te punuara mire. Permbysja behet 15-20 cm thelle.
II. Plehrat minerale, janë ato plehra që prodhohen në menyrë industriale, ose që ndodhen në formë kombinimesh në natyrë. Plehrat minerale mund te perdoren ne toke (per pasurimin e saj) si plehra baze ose si plehra suplementare. Plehrat minerale permbajne elemente kimike te vlefshem per bimen siç jane azoti, fosfori, kaliumi etj. Sipas permbajtjes se lendes aktive, pleharat minerale ndahen ne: Plehra azotike, permbajne nje element baze ushqyes per bimen siç eshte azoti (N). Ne keto plehra lenda aktive eshte e ndryshme, ajo shkon nga 13-46 %. Nitrati i natriumit (NaNO3) permban 15-16 % lende aktive (N). Eshte higroskopik. Perdoret si pleh plotesues ne tokat neutrale ose pak acide, ndersa ne ato me pH > 7,5 nuk perdoret. Nitrati i kalciumit (CaNO3). permban 13% lende aktive, eshte higroskopik dhe i tretshem ne uje. Eshte me reaksion bazik, prandaj perdoret ne tokat acide. Sulfati i amonit [(NH4)2SO4]. permban lende aktive azot. Nitrati i amonit (NH4NO3), eshte pleh mineral (industrial) qe permban 35-40 % lende aktive (N).. Perdoret si pleh suplementar ne mbjelljen e fidaneve dhe gjate vegjetacionit. Urea sintetike ose karbomidi CO(NH2). Plehrat fosfatike permbajne elementin fosfor P dhe ndihmojne ne permiresimin e strultures se tokes, shtimin e humusit dhe te mikroorganizmave. Jane plehra te asimilueshme nga bimet. Superfosfati Ca(H2PO4)2. Permban 19-22 % lende aktive (P), eshte i tretshem ne uje. Superfosfati perdoret si pleh baze dhe hidhet ne toke gjate punimit te thelle si ne vjeshte ashtu dhe ne pranvere. Perdoret ne toka neutrale ose pak bazike pasi nuk shton aciditetin. Plehrat potasike. Permbajne potas (K). Jane plehra te nje rendesie te barabarte me ato te azotit, te cilet luajne rol te rendesishem ne jeten e bimeve. Plotesimi ne menyre te mjaftueshme me kalium i bimes ngre „turgorin“ e qelizave dhe rrit qendrushmerine e bimes ndaj ngricave. Kloruri i kaliumit (KCl). Permban 60 % K2O, eshte me ngjyre te bardhe, pak higroskopik. Sulfati i kaliumit (K2SO4). Permban 48-52 % K2O, Silviniti (KCl-NaCl) dhe K2O, (Oksidi i kaliumit) jane plehra potasike qe perdoren ne fidanishtet pyjore. Pergjithsisht plehrat potasike kane reaksion acid, rralle neutral. Me teper nevoje per to kane tokat ranore, ndersa argjiloret nuk kane aspak nevoje. 7.3 Përgatitja e tokës për mbjellje në fidanishte. Punimet e tokes si punimi i thelle, gjysem i thelle, i pare, i dyte, etj., akoma nuk e sjellin ne gjendje te mire e plotesisht token per tu mbjelle, veçanerisht farat. 
Prandaj disa dite perpara se te behen mbjelljet, behet nje punim i ceket i tokes ne thellesi 10-15 cm. Ky punim mund te behet me shate, me kultivator te terhequr nga kafshet ose fuqi motorrike. Mbas ketij punimi per mbjelljet me fare pergatiten vllajat (lehet) qe jane pjese toke e punuar me gjeresi 1,1 m dhe gjatesi sa gjysma e gjeresise se nenngastrave (ngastra). Sipas zones fitoklimatike ku ndodhet fidanishtja, vllajat mund te pergatiten: mbi nivelin e siperfaqes se tokes ndertohen ne vende me lageshti
. Caktohet gjeresia e kanalit apo e rruges ndermjet vllajave 30-40 cm. Thellohet kanali midis dy vllajave ne thellesine 20-25 cm. Dheu i dale nga keto kanale hidhet ne sheshin e vellajes nga ku shperndahet uniformisht. Pastaj sheshi nivelohet, shkriferohet e dheu i hedhur punohet mire. Vllaja nen nivelin e siperfaqes se tokes ndertohet ne zonat klimatike mesdhetare, qe vuajne nga thatesira. Keto ndertohen si vullaja e pare, por me nje ndryshim, ne vendin ku do te jene rruget, hidhet dheu qe merret nga sheshi e vullajes, derisa ngrihet rruga 20-25 cm. Vullaja te sheshta. Nuk behen as hapen kanale, keshtu qe vendi i caktuar per kanal lihet i papunuar. Punohet vetem sheshi i vullajes dhe vullaja edhe ne kete rast eshte gati per mbjellje. Mbas pergatitjes se vllajes per mbjelljen e fares perfundimisht kryhen keto punime:   Shenimi i vijave orientuese; hedhja e fares; mbulimi i fares dhe ngjeshja e siperfaqes. Këto janë disa nga punimet për përgatitjen e tokës për mbjellje, veçanarisht të farave pyjore. 

7.4 Prodhimi i fidaneve me farë 
Fara është materiali kryesor per prodhimin e fidaneve pyjore. Në përgjithësi fidanishtet pyjore prodhojnë fidane 1-2 vjeçare, rrallë 3-4 vjeçare, të aftë për mbjelljet në pyllëzime e ripyllezime. Vendi ku mbillen farat në fidanishte quhet farishtore dhe atje ku shperngulen (trapjantohen) faringat quhet shperngultore.
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Farishtoret , janë sipërfaqe toke të punuara e të përgatitura mirë që më parë, të cilat mbas pergatitjes paraprake të farave, mbillen për të prodhuar fidane për pyllezim e shperngulje. Ne farishtore, qe te prodhohen faringa me cilesi te larte e sipas standarteve, duhet te kryhen keto punime: Punimi baze i tokes (qilizem, punim i pare, i dyte etj.) i cili behet para mbjelljes se fares;  punimet per mbjellje, si pergatitje vullajash e vijash, hedhje e fares, mbulimi i saj, rulimi, etj. Punimet e kujdesimit. a) nga mbjellja deri ne mbirje; b) mbas mbirjes se fares deri ne vjelje. Punimet e kujdesimit para daljes se te mbirave, perfshijne: ujitjet, mbajtja e tokes paster nga barerat e keqija, luftimi i demtuesve te ndryshem abiotike ose biotike. Punimet e kujdesimit mbas mbirjes se farave janë: ujitja e tokes, shkriferimi i tokes midis rreshtave, pleherimi suplementar me plehra minerale, teharrja e barerave te keqija, rrallimi i faringave ose plotesimi mbas 25-35 ditesh nga mbirja, prerja e boshtit te rrenjes tek disa lloje dhe krasitja e gjelbert per llojet fletore, hijezimi i kulturave sipas llojit dhe nevojes, prashitja, vjelja e materialit mbjelles, asortimi, ambalazhimi, etiketimi, transportimi, shtratifikimi etj. Mbjellja e fares, është proçesi, ku fara vihet ne kontakt me token qe te mbije. Perdoren keto menyra mbjelljeje: Hedhja e fares fluturimthi dhe hedhja e fares ne vija apo rreshta. Hedhja e fares fluturimthi konsiston ne shperndarjen e fares mbi siperfaqen e vullajes apo te ngastres me dore. Zakonisht praktikohet per llojet me fare te imet, si verrijte, plepat, shelgjet, meshtekna, etj. Mbjellja duhet te behet ne kohe pa ere, qe shperndarja te jete uniforme. Qe te lehtesohet puna ne mbjellje, fara perziehet me rere. Kjo menyre ka keto te meta: shperndarja e fares nuk behet uniforme ne te gjithe siperfaqen, mirembajtja e kulturave ne farishtore dhe shkulja e faringave ka veshtires, nuk lejon mekanizimin e proçeseve te punimi te tokes e te mirembajtjes se kulturave. Mbjellja e fares ne vija, qe mund te jene te ngushta ose te gjera. Vijat e ngushta kane seksion trekendesh dhe seksion katerkendesh me thellesi 2-6 cm (arre, geshtenje, dushqe, etj). Keto lloje vijash perdoren per mbjelljen e te gjitha llojeve te farave, qofshin keto halore ose fletore. Permasat e vijave ndryshojne sipas llojit te farave dhe llojit te tokes ku ato do te mbillen. Vijat e gjëra kanë seksion katërkendesh ose trapez. Gjërësia e vijave te gjera shkon 8-12 cm, ndersa thellesia jo me teper se 1,5-2 here trashesine e vete fares. Mbjellja e fares ne vija te gjera perdoret per halore, qe nuk kane shume kerkesa ndaj tokes. Vijat mund te behen ne largesi te barabarte njera nga tjetra ose te grupuara 2 e me shume bashku. Vijat e ngushta me largesi te barabarte perdoren thuajse kudo ne farishtore. Ne kete rast vijat vendosen ne largesi te barabarte njera nga tjetra 10-15 cm per haloret dhe 20-25 cm per fletoret, duke pasur parasyshe dhe mekanizimin e punimeve. Vijat e gjera me largesi te barabarte perdoren rralle. Largesia midis vijave eshte 30-40 cm per haloret dhe 50-60 cm per fletoret. Vijat e ngushta te grupuara 2-3-4 se bashku perdoren per nje shfrytezim me te mire te tokes. Ne kete rast largesia ndermjet vijave te nje grupimi eshte 5-6 cm, ndersa ndermjet grupeve 20-25 cm, sipas mundesise se mekanizimit te punimeve. Per ndertimin e vijave perdoren vegla te ndryshme si grebashka, derrase vijeshenuesi, me gjatesi te saj sa gjeresia e vllajes. Ne pjesen e poshteme te derrases vijeshenuese mberthehen dy ose me teper riga druri me seksion e madhesi te ndryshme. Ajo ngjishet nga siper derisa riga e drurit te hyje ne toke. Ndertimi i vijave mund te behet dhe me cilindra vijeshenues prej druri me gjatesi sa gjeresia e vllajes. Per pergatitjen per mbjellje te farave qe nuk shtratifikohen, aplikohet menyra e stimulimit dhe shpejtimit te mbirjes. Gjithashtu, farat para mbjelljes ne farishtore i dezinfektojme. Piketimi eshte i domosdoshem per mbjelljet me makina mbjellese e sidomos per kujdesimet kulturore ne menyre te mekanizuar. Per mbjelljen e farave ne vllaja, vijat shenohen me markator ne largesite qe kerkon makina per te kryer dhe sherbimet kulturore me makine. Dendesia e mbjelljes se farave ne farishore shprehet ne sasi fare per njesi siperfaqeje ose ne numer farash per 1 ml vije. Normat e mbjelljes është  sasia minimale e hedhjes se fares, per njesi siperfaqeje, per te siguruar sasine maksimale e me cilesi te mire te faringave. Prandaj duke pasur parasyshe ndryshimin midis aftesise mbirese te fares ne laborator dhe asaj ne toke, si norme mbjellje te fares perdorim me shume ate te mbjelljes ne toke se sa ate ne laborator. Ne baze te praktikes se prodhimit dhe kerkimeve shkencore-eksperimentale te vendeve te ndryshem, per llogaritjen teorike te sasise se fares jane perpunuar norma mbjelljeje per klasa te ndryshme sipas cilesise se fares. Norma e mbjelljes se fares, shprehur ne kg, llogaritet si me poshte: 
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                                       ku: Q - sasia e fares në kg; d – dëndësia optimale e prodhimit e shprehur ne faringa /m²; Nk – numri i farave ne 1 kg; Mt – mbirja teknike ne laborator; P – pastertia e fares ne %

Formula e perdorur me lart per llogaritjen e normës së farës, është e rregullt për farat e cilesise shume te mire.Gjate mbjelljes se farave te kategorise se dyte, norma e mbjelljes per llojet halore duhet te shtohet ne 30 % te sasise se fares per kategorine e pare, per fletoret 20 %, ndersa per llojet pyjore me fare te imet deri ne 50 %. Per farat e kategorise se trete, norma shtohet per llojet halore ne 100 %, ndersa per fletoret 60 %. Persa i perket normes se mbjelljes se fares ne farishtore, praktika e prodhimit tone jep qe farat te vendosen si me poshte: Farat e imta (meshteken, verri, eukalipte, etj.) te vendosen puqur me njera tjetren (te takohen). Farat e vogla (pishe e zeze, hartine, hormoq, pishe e eger, etj.) te vendosen larg 0,5-0,8 cm. 

Farat e mesme (pishe e bute, e detit, cedrat etj) te vendosen larg njera tjetres 1,0-1,5 cm, Farat e medha (arre, geshtenje, dushqe) te vendosen 5-7 cm larg njera tjetres etj. Sasia e fares ne gram, qe perdoret gjeresisht ne fidanishte, paraqitet ne manuale dhe tabela te vecanta. Thellesia e mbjelljes se fares ne fidanishte, ka ndikim te madh ne mbirjen dhe zhvillimin e shpejte ose te ngadalshme te faringave. Ne qofte se farat mbulohen ose futen ceket ne toke, ato rrezikohen te thahen pasi nuk sigurojne dot lageshtine e duhur, te domosdoshme per jeten e embrionit. Ne lidhje me thellesine e mbjelljes se fares, rekomandohet ne menyre te perafert qe te futen thelle ne toke 2-3 here madhesine e tyre. Farat e imta e te vogla  mbillen ne sipefaqen e tokes dhe vetem sa mbulohen me torfe ose ngjishen nepermjet saj, por gjithmone duhet te duken mbi siperfaqen e saj. Ne caktimin e thellesise se mbjelljes merren parasyshe: madhesia e fares, kushtet klimatike, struktura e tokes, koha e mbjelljes, agroteknika q  do të përdoret, etj.
Mbjelljet në pranverë, janë më të pershtatshme e me kushte më të mira së stinët e tjera. Në pranverë mbjelljet nuk rrezikohën nga dëmtuesit abiotike (ngricat, ngjeshja e tokes) dhe biotike (insektet dhe brejtesit). Një nga mangesitë e mbjelljes në pranverë është kohëzgjatja e periudhes se qetësisë. Fara kërkon shtratifikim gjatë dimrit dhe ruajtje deri në pranverë. Mangësi tjeter është afati i shkurtër në kohe (2 jave) i mbjelljes. Në rast së mbjelljet nuk bëhen brenda kesaj kohe, me vonë, rrezikohën nga ngjeshja e tokes dhe të mbirat vuajnë nga nxehja (djegja e qafës). Mbjellja në vjështë e farave shpesh dëmtohën nga brejtësit, prandaj në praktikë nuk përdorën gjerësisht. Farat e mbjella në vjeshtë mbijnë heret në pranvere, por të mbirat e tyre vazhdimisht rrezikohën nga ngricat e vonshme të pranverës. Në qoftë së farat e llojeve pyjore, me periudhë qetësie të shkurtër, mbillen në vjeshtë, në prani të një ngrohtësie të zgjatur mbijne po ne kete stine. Kështu, ato më vonë duke qënë të padrunjezuara, thahën shpejt nga të ftohtit e dimrit. Mangësi tjeter është dhe paqëndrushmeria e kushteve natyrore të motit, që pengojnë punimet. Mbjelljet në vjeshtë kanë përparësi, pasi eliminojnë shpënzimet që duhën për shtratifikimin dhe ruajtjen e tyre. Ne vjeshte mbillen ato lloje, qe te mbirat e tyre shfaqen ne pranvere dhe nuk vuajne nga ngricat e vonshme, si panja, frasheri, bliri, etj., ose lloje qe te mbirat e tyre dalin mbi siperfaqen e tokes mbas mbarimit te ngricave te vonshme si dushqet, geshtenjat, arrat, etj. Mbjelljet ne vere, behen per ato lloje druresh dhe shkurresh, farerat e te cilave piqen heret ne vere dhe pasi mbillen deri ne ardhjen e te ftohtit, kane kohe te gjate per te dhene te mbira e qe te kapercejne me lehtesi te ftohtit e dimrit. Te tilla lloje qe mbillen ne vere jane shelgu, plepi, vidhi, mani, meshtekna etj., qe deri ne vjeshte drunjezohen plotesisht. Mbjelljet ne vere kryhen nga fundi i majit deri ne 10 ditorin e pare te gushtit. Per kete kohe mbjelljeje perdoren fara te mbledhura qe nje vit me pare, ne menyre qe farat te kene kaluar periudhen e shtratifikimit ne te ngrohte.. E mira e kesaj mbjelljeje eshte qe eviton shtratifikimin e fares gjate dimrit. 

Mbjelljet me dore , aplikohen per fidanishtet e vogla ose ne mungese makinash mbjellese. Tek ne kjo menyre aplikohet pothuajse ne te gjitha fidanishtet. Mbjellja me dore behet nga dy punetore, ku çdo njeri prej tyre mbjell gjysmen e vullajes. Mbas hedhjes se fares bejme mbulimin e saj me dherishte, rere ose torfe, ne thellesine qe kerkon vete lloji. Per mbulimin e fares perdoret toke ose torfe e shkriferuar. Pas hedhjes se fares ne vije dhe mbulimit te saj, behet zakonisht ngjeshja ose rulimi i te mbjellave me rula druri ose hekuri. Ajo ka per qellim te beje kontaktin e fares me token, qe te sigurohet me mire ngjitja e ujit nga thellesia e saj, me ane te kapilareve. Ne toka te renda e pa strukture, ngjeshja nuk behet pasi ajo krijon mundesine qe te formoje kore. Mbas mbjelljes, ne parcelat e kultivuara duhet te vendosen tabelat ku shenohet numri i parceles (nenparceles), vullajes, lloji i mbjelle, me emrin shqip dhe latinisht, koha e mbjelljes etj. Mbjelljet me makina mbjellese behen në fidanishhte me siperfaqe te medha dhe ku prodhohet  numer i madh fidanash. Ekzistojne makina mbjellese te dores dhe te terhequra me kafshe ose mjete te mekanizuara. Fara me makina mbjellese duhet te mbillet pa u demtuar mbulesa, mekanikisht, ne te njejten kohe vendoset e shtrire, me drejtim gjatesor, ne vijat e hapura per mbjellje. Pergjithesisht makinat mbjellese kane rendiment te larte ne krahasim me mbjelljen me dore. Perveç rendimentit te larte, makinat sigurojne shperndarjen uniforme te fares ne vije, thellesine e mbulimit, drejtimin e rreshtave dhe harxhon me pak fare.

7.5  Kujdesimet dhe sherbimet kulturore për të mbjellat

Mbulimi i te mbjellave, aplikohet si gjate mbjelljeve te pranveres, ashtu edhe ne ato te veres. Ky mbulim perdoret per farat qe mbillen deri ne 2 cm thellesi. Qellimi eshte qe te mos thahet toka, por te mbaje vlagen e duhur. Gjate mbjelljes se fares, vone ne vere dhe heret ne vjeshte, mbulimi i tokes mund te kryhet paraprakisht, deri ne ate shkalle sa te pengoje zhvillimin e barerave te keqija. Tek ne farishtoret ne fidanishtet pyjore mbulohen ne pranvere dhe ne mbjelljet e veres, duke perdorur material qe ndodhet ne vend si tallash, myshk, kashte, dege, humus, etj. Mbulimi i farishtores behet edhe me torfe te thermuar ose tallash druri, ku shtresa e tyre nuk duhet te kete me teper se 1 cm. Kur te mbjellat do te mbulohen, thellesia e mbulimit te fares ne toke, ulet ne krahasim me thellesine normale. Kur per mbulim perdoret kashte ose myshk, ato paraprakisht dezinfektohen me 1% tretesire formaline. Pas shfaqjes se te mbirave, kashten dhe myshkun i heqim duke i vendosur midis rreshtave, deri sa te shfaqen, ne mase te madhe te mbirat, pas kesaj mbulesa zakonisht hiqet prej siperfaqes se mbjelle. Kur perdoret torfe ose tallash, ato edhe pas shfaqjes se te mbirave nuk hiqen. Gjate nje lageshtie te pamjaftueshme te tokes para mbjelljes, nuk mund te behet mbirja, prandaj behet ujitja. Kjo ujitje duhet ti jepet gradualisht, duke perdorur 15-30 litra uje per m². Ujitja pas mbjelljes se fares ne vullaje, behet sa here ka nevoje toka, duke perdorur 5-6 litra/m² uje. Kjo kryhet me lagese ose me impiante, ne forme shiu. Ne mbjelljet e farave te imta, (plepi, meshtekna, verriu, mani, eukalipti etj.), norma e ujitjes ulet ne 3-5 litra per m², por shtohet numri i tyre deri 2 here ne dite. Numri i ujitjeve shtohet ne tokat me kapacitet ujembajtes te keq. Ne mungese te mbulimit te tokes se farishtores deri ne shfaqjen e te mbirave, shtohet numri i ujitjeve, i cili shkon deri ne 15-20, deri sa te mbijne farat. Teharrja e barerave te keqija dhe shkriferimi i tokes eshte nje proces qe mbron farigat dhe ju mundeson zhvillim me te mire. Thellesia e shkriferimit nuk duhet te jete me teper se thellesia e vendosjes se fares. Shkriferimi dhe teharrja behet pas shiut, pasi keshtu lehtesohet heqja e barerave te keqija dhe thermimi i mire i tokes. Hijezimi, ka per qellim te ruaje faringat nga djegja e qafes, prej rrezeve dhe nxehtesise se madhe te diellit. Hijezimi aplikohet ne kultivimin e faringave te haloreve, tek llojet hijedashes dhe tek ato lloje pyjore qe japin te mbira te dobeta, menjehere pas heqjes se mbulimit te tokes. Si rregull, hijezimi nuk duhet te vazhdoje me teper se 2-3 jave per llojet dritedashese. Hijezimi i gjate ka ndikim pozitiv ne rajonet me thatesire te madhe dhe vere te nxehte, te zones me klime mesdhetare fushore. Rrallimi i faringave, behet ne farishtoret, kur te mbirat jane shume te dendura dhe kur te kene 2-3 çifte gjethesh, ose 4-5 jave mbas shfaqjes se te mbirave. Rrallimi kryhet pas shirave ose pas ujitjes, me qellim qe ato, qe do te shkulen me gjithe rrenje, per llojet fletore, ndersa per haloret faringat mund te shkulen me gjithe rrenje ose mund te priten ne qafez me gershere. Gjate rrallimit hiqen faringat e dobta e te infektuara, me qellimi qe tu krijohen kushte te mira faringave qe ngelen. Prashitja e  e shkriferimi i tokes ne farishtore behet me ane te gervishjes se saj me mjete te ndryshme (çapajke, rula me dhembe), per te prishur koren e formuar. Zakonisht shkriferimi behet midis rreshtave dhe ne thellesi 2-3 cm, ndersa prashitja ne farishtore behet per faringa te rritura dhe ne shperngultore, me qellim punimi e shkriferimi te tokes dhe njekohesisht per te hequr barerat e keqija. Thellesia e prashitjes shkon nga 10-12 cm deri ne 15 cm. Prashitja ka efekt kur behet ne fillim te periudhes se vegjetacionit, kur toka ka lageshti, deri ne fillimin e sythezimit te barerave te keqija. Ujitja duhet te kryhet ne oret e mbremjes, gjate nates deri ne rritjen e temperatures ne diten e neserme (ora 8-9). Ne kete menyre uji deperton ne toke, ne thellesine e kerkuar, nuk avullon dhe nuk behet demtimi i faringave nga rrezet e nxehta te diellit. Ujitja duhet te kryhet ne forme shiu duke perdorur per farishtoret lagese ose impiante ujites. Plehrat suplementare duhet te hidhen ne tokat ku mungojne elementet ushqyes. Ne fillim te periudhes se vegjetacionit perdoren plehra azotike (nitrat i amonit, urea etj), ndersa ne periudhen e rritjes me te madhe dhe intensifikimit te formimit te lendeve te thata, perdoren plehrat e kaliumit dhe te fosforit. Ata hidhen midis rrashtave ne thellesi 5-8 cm. Mbrojtja nga demtuesit e semundjet duhet te jete krahas sherbimeve te kujdesimit te permendura me pare.
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7.6 Prodhimi i fidanëve në mjedise të mbyllura, 

Janë mjedise model të fomave, konstruksionve dhe me mbulesa te ndryshme (sera) . Aty krijohen  kushte temperature, lageshtie dhe ajrimi te rregulluar. Qellimi eshte qe te shpejtohet mbirja e farave dhe rritja e faringave, nepermjet kapercimit te koheve natyrore te fazave te zhvillimit. Per kete perdoren sera me ngrohje diellore dhe serra me ngrohje artificiale. Kjo menyre kultivimi e faringave perdoret per lloje te veçante qe kane fare te pakte e te mbledhur nga drure plus edhe per te shtuar intensitetin e fuqise mbirese ne toke. Farat e pishave, bredhit, hormoqit, etj., ne serra mbijne 6-10 dite me heret ne krahasim se ne mjedisin e hapur. Keshtu perdorimi i nje mbulese te holle polietileni edhe ne toke te hapur shton te mbirat, stimulon rritjen e zhvillimin e faringave, drejton me mire fazat e rritjes gjate periudhes se vegjetacionit. Rritja ne lartesi dhe trashesi e faringave te kultivuara ne serra eshte 2-3 here me e madhe se sa ne ato te kultivuara ne mjedis te hapur.
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Pyllezime ne blloge Pyllezime anes rrugeve e kanaleve
Trashesia | Gjatesia e | Gjatesia e | Trashesia | Gjatesia Gjatesia e
Nr Lioji i fidanit e gafes fidanit rrenjes e qafes e fidanit rrenjes
(mm) (cm) (cm) (mm) (cm) (cm)
1 2 3 4 5 6 7 8
A Halore
1 P.zeze 3 8 15 40 150 40
2 | Peger 3 20 Me toke 30 150 Me toke
3 | P.eger per rera bregdet. 3 20 Me toke - - -
4 | Pishe deti 3 25 Me toke - - -
5 | Pishe e bute 4 25 Me toke 30 150 Me toke
6 | Pseudotsuge 5 20 15 - - -
7 | Bredhi i Greqgise 3 10 15 - - -
8 | Pisha radiate 4 25 Me toke - - -
9 | Pinus brutia 4 20 Me toke - - -
10 | Hormoq 3 12 12 - - -
11| Rrobull 3 15 15 . ) -
12 | Hartine 3 10 15 - - -
13 | Cedrus 5 25 15 - - -
14 | Selvi me qgeska 3 10 15 - - -
15 | Halore te tjere me qeska 3 10 15 - - -
B. Fletore
¢ Plep 25 300 30 40 400 35
2 | Hibride te plepit 30 350 30 40 450 35
3 Plep Kavak 20 300 25 30 400 30
4 | Arre 15 100 25 - - -
5 | Geshtenje e bute 15 80 20 - - -
6 | Akacie (robinja) 10 100 25 20 250 30
7 | Panje mali 10 100 20 25 200 25
8 | Krekeze 8 100 20 - - -
9 | Bl 8 100 20 15 250 30
10 | Dafine 6 30 Me toke - - -
11 | Frasher 8 80 20 - - -
12 | Verri 8 100 20 15 250 30
13 | Meshteken 6 60 20 10 150 20
14 | Rrap 6 100 20 15 250 20
15 | Arre hindi 10 150 20 - - -
16 | Agave - 25 - - - -
17 | Vidh 3 80 20 - - -
18 | Man 10 100 25 - - -
19 | Geshtenje e eger 10 150 25 15 200 30
20 | Shelg 15 200 25 20 350 30
21 | Marine 6 100 15 - - -
22 | Lojfate 6 100 20 - - -
23 | Hipofaje 4 60 10 5 - s
24 | Lajthi 4 100 15 - - -
25 | Murriz 4 100 10 - - -
26 | Dushget 6 60 25 - - -
27 | Dushk I kuq 4 30 25 - - -
28 | Carac 5 80 20 - - -
29 | Gledigia 4 - 25 - - -
30 | Te tjere ne qeska 4 25 - - - -




Kultivimi në qeska polietileni (plastmasi), 15x10x10 cm (1.500 cm³). Qeskat kane forme cilindrike dhe pergatiten nga flete plastmasi me ngjitje, duke lene pjesen e siperme te hapur, anash dhe ne fund te qeskave çelen vrima me diameter 2-3 mm ne largesi 5-6 cm njera nga tjetra. Keto qeska mbushen me dherishte (teriçat) dhe ne te mbillen 3-5 kokrra fare. Te tilla qeska vendosen ne farishtore te fidanishteve, ne vullaja me gjeresi 1 x 1,1 m ne sasi rreth 400-500 qeska ne 1 m². Koha e mbjelljes ne qeska eshte njelloj me ato te mbjelljeve ne farishtore ne mjedis te hapur. Kultivimi ne vazo torfe  ne forme cilindrike me diameter 8-10 cm dhe lartesi 15 cm. Lenda prej se ciles ndertohet vazoja perbehet prej 75 % torfe, lende ngjitese 22 % dhe lende ushqyese suplementare 3 %.
7.7 Shperngulja e fidaneve 
Qellimi eshte te prodhoje fidane me sistem rrenjor me te pergatitur, te shendoshe per tu mbjelle ne pyllezime, ripyllezime e zevendesime. Keto fidane jane te afte per te perballuar kushtet e veshtira te mjedisit rrethues, veçanerisht ato te pyllezimit. Ne shperngultore mbillen faringat qe jane shume pak te zhvilluara ne farishtore. Shkulja e faringave dhe mbjellja e tyre ne nje vend tjeter te fidanishtes per tu edukuar, quhet shperngultore (trapjantore). Shperngulja e fidaneve perdoret per disa lloje qe nuk arrijne ne farishtore permasat e duhura per mbjellje ne pyllezime. Sot me zhvillimin e teknikes, shpernguljet kryhen ne menyre te mekanizuar. Shperngulja ne fidanishtet tona duhet te behet vetem per lloje qe rriten ngadale ne farishtore dhe per qellime gjelberimi e destinacione te veçanta, etj. Shpernguljet ne fidanishte pyjore kryhet zakonisht ne vjeshte dhe ne pranvere. Per haloret koha me e pershtatshme eshte pranvera, ndersa per fletoret vjeshta. Per shperngulje ne te dy kohet e kultivimit (vjeshte e pranvere) perdoren faringa (fidane) 1-2 vjecare, ku faringat 1 vjeçare perdoren per llojet qe rriten shpejt ne farishtore, kurse 2 vjeçare per ato qe rriten ngadale. Per te dy rastet materiali mbjelles merret nga farishtorja ose ne pyje natyrore. 
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Zakonisht ne vendin tone, ne shperngulje, merren faringa 1 vjeçare per llojet e pishave, geshtenjes, selvise, panjave, vidhave dhe 2 vjeçare per llojet bredh i bardhe, hormoq, cedri, etj. Fidanet mbas trapjantimit lihen ne shperngultore edhe per 1-3 vjet te tjere. Kur kerkohen fidane per gjelbrim rrugesh, parqesh etj., lihen dhe 2-3 vjet te tjere mbas shpernguljes se pare, duke bere 1-2 rishperngulje, deri sa ato mund te arrijne moshen perfundimtare 6-8 vjeçare. Per tu shperngulur faringat shkulen me kujdes, pa demtuar sistemin rrenjor dhe pjesen mbitokesore. Mbas shkuljes behet seleksionimi, hiqen te demtuarit dhe fidanet qe ngelen, ndahen ne 2-3 kategori, sipas madhesise se tyre. Per shpernguljen e fidaneve ne fidanishte perdoren disa menyra: Shperngulja me kunj konsiston ne hapjen e nje vrim e ne toke me ane te nje kunji ne thellesi sa gjatesia e rrenjeve te bimeve, qe do te shperngulen. Per shpernguljen e bimeve me kanal ne fillim behet nje kanal me gjeresi 10-15 cm dhe thellesi disa cm me shume se gjatesia e rrenjeve te faringave qe do te shperngulen. Njera faqe e kanalit behet vertikale dhe perputhet me drejtimin e rreshtit ku do te vendosen faringat, ndersa faqja tjeter behet e pjerret. Shperngulja me gropa perdoret zakonisht per fidane te rritur, qe mbillen larg njeri-tjetrit ne largesi 1x1 m deri 4x4 m, njelloj si ne pyllezime. Per trapjantimin me kete menyre, ne fillim hapen gropa pak me te medha se rrenjet e fidaneve qe do te trapjantohen. Nder sherbimet e kujdesimit per shperngultoret jane: capitja (shkriferimet), prashitja, punimet, ujitja, mbrojtja nga demtuesit etj. Shkriferimet kryhen me dore ose me mjete te mekanizuara ne thellesi 5-8 cm, ne sasi sipas nevojes. Prashitjet behen me shate, ne thellesi 12-15 cm pas shirave ose ujitjeve. Krahas prashitjes hiqen edhe barerat e keqija (si ne farishtore). Punimi i tokes behet 20-25 cm thelle, midis radheve te kultivimit te bimeve, para fillimit te periudhes se vegjetacionit, sidomos per shperngultoret e vitit te dyte. Ujitjet behen sipas nevojes se tokes per lageshti. Ato kryhen ne forme shiu, me rrjedhje te lire ose me brazda. Asnjehere nuk duhet te perdoret ujitja me permbytje, sidomos per haloret. Pleherimet suplementare behen sipas tokes dhe nevojes se bimes. Nitratimi behet duke hedhur plehun ne forme pluhuri rreth fidaneve ne 2-3 duar. Ai te mos perdoret me vone se 30 korriku, per arsye te drunjezimit te fidaneve e per ti pergatitur ato per dimerim. Krasitja e gjelbert behet per llojet fletore, duke hequr deget e fundit dhe ato qe pengojne zhvillimin normal te kurores
TEMA 8. PRODHIMI I FIDANEVE ME KALEMA
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8.1. Fidanë me kalema të degëve 1 vjeçare 
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Perdoret gjeresisht ne vendin tone per llojet pyjore si plepat, shelgjet, shegen, marinen, rrapin, hardhine kanadeze, etj., dhe shume lloje te shkurreve dekorative. Gjate shumezimit vegjetativ me kalema, perdoren dege 1 vjeçare dhe rralle dege 2 vjeçare. Kalemat pergatiten nga bimet e reja me origjine farore ose qe jane shumezuar ne menyre vegjetative per disa brezni radhazi, siç jane masivet e plantacioneve meme te plepit dhe shelgut. Deget per pergatitjen e kalemave priten ne periudhen e pushimit te vegjetacionit, mbas renies se gjetheve ne vjeshte dhe ne pranvere para fillimit te levizjes se lengjeve. 
Deget e prera lidhen ne tufa 50-100 copa bashke dhe ruhen te shtratifikuara, ku vazhdimisht lagen me uje, per te ruajtur lageshtine fillestare. Çdo tufe duhet te shoqerohet me etiketa, ku te jene shenuar varieteti dhe lloji nga eshte marre. Per pergatitjen e kalemave nga dege 1 vjeçare, perdoret vetem pjesa e mesme dhe e fundit, me sytha te zhvilluar mire. Pjeset e majes se thupres, nuk behet kalema, per arsye se eshte e holle. Kalemat pergatiten me gjatesi 18-22 cm, per te prodhuar fidane plepi ne fidanishte dhe mbi 30 cm per mbjelljet direkt me kalema ne pyllezime. Trashesia e kalemit shkon 6-15 mm diameter ne prerjen e siperme. Prerja e siperme behet mbi syth 1-1,5 mm, ndersa e poshtmja nen sythin e fundit 1,5-2 cm, e pjerret per te pasur siperfaqe me te madhe kontakti me token. Kalema te hapur quhen ata kalema qe jane prere nga dy anet (siç veprohet per plepin, shelgun etj.), ndersa kalema te mbyllur jane ata kalema qe kane vetem nje prerje ne anen e poshteme dhe siper vazhdon sythi i majes. Kalemat pergatiten nga dege 1 vjeçare dhe mund te jene kalema dimerore ose kalema verore. Kalemat e plepit pergatiten nga drure ne kembe dhe ngastra meme. Prandaj per te pergatitur fidane me cilesi te mira teknologjike kalemat prodhohen ne fidanishte ne te ashtuquajturat „ngastra meme“. Keto parcela meme qe ti sherbejne qellimit, per krijimin e tyre perdoren kalema te varieteteve te drureve me te mire. Edhe ne ngastrat meme, ku do te mbillen kalemat e plepit, toka punohet mire, ashtu sic veprohet ne shperngultoret. Thellesia minimale e punimit te tokes duhet te jete 5-10 cm me shume se gjatesia e kalemit qe do te mbille
8.2 Fidana me; kalema rrenjore, perpanja, shartime.. 
Perdoret per lloje pyjore qe shumezohen me veshtiresi me menyra te tjera, konkretisht per plepin e eger, fshikakuqin. Per kete lloj shumezimi perdoren kalema te pergatitur nga rrenjet, te cilet mbillen ne toke dhe japin nje bime te re te ngjashme me bimen meme nga ku eshte marre kalemi. Rrenjet e bimeve te thena me lart, nxirren ne dhjetor nga toka duke i shkulur (duke i zbuluar rrenjet ne nje ane te bimes dhe prej andej nxirren me kujdes aq rrenje sa bima meme te mos demtohet nga ky veprim). Rrenjet e nxjerra lahen mire, priten ne copa me gjatesi 10-12 cm dhe diameter 6-12 mm. Copat ruhen te shtratifikuara ne rere deri ne mbjellje, ne pranvere. Copat ne toke gjate mbjelljes vendosen vertikalisht ose horizontalisht ne thellesi 10-12 cm. 
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Ne rastin e pare dhe 5-6 cm ne rastin e dyte. Kur copat (kalemat) vendosen vertikalisht ne toke, duhet patur parasyshe qe ato te mos vihen mbrapsh, pjesa me e holle te vihet ne anen e poshteme (poshte), ndersa pjesa e trashe te qendroje siper. Keta kalema mbillen ne pranvere ne toke te punuar mire, ku aty behet rrenjezimi dhe zhvillohet bima e re, te ciles duhet ti kryhen sherbimet e nevojshme. Me kalema rrenjor, shumezohen edhe mjedra, manaferra, boronica, etj. 
Fidanat  me perpajna prodhohen per ato lloje pyjore, deget e te cileve kur futen ne toke, kane aftesi te leshojne rrenje e te rrisin nje bime te re. Perpajnimi eshte i dy formave: perpajnim tokesor dhe perpajnim ajror. Per fidanat me shartim te bimeve drunore perdoren tre menyra: shartim me syth, me kalem dhe me afrim (kopulim).
TEMA 9.  STANDARDET E PRODHIMIT TË FIDANEVE

9.1 Përgjithesime. 
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Standarti i fidanave pyjore ka për qëllim të përcaktojë dhe të disiplinojë cilësitë teknike që duhet të kenë fidanat pyjore për tu mbjellë në objektet e pyllëzimeve apo si drurë të vecuar. Fidanat qe mund të perdorën ne pyllëzime, duhet te plotesojne disa kushte minimale qe percaktohen me ane te standarteve per prodhimin e fidaneve. Keto kushte jane: diametri ne qafe, gjatesia e rrenjeve dhe lartesia e fidanit per haloret; diametri ne qafe dhe gjatesia e rrenjeve per fletoret. Tek fletoret nuk vihet kusht per lartesine e kercellit te fidanit, pasi atyre pas mbjelljes mund tu pritet mbi qafe pjesa ajrore, per te ndihmuar ne zhvillimin e sistemit rrenjor dhe ne ballancimin ndermjet rrenjeve te demtuara gjate shkuljes dhe pjeses ajrore. Perveç permasave, fidanet duhet te plotesojne edhe keto cilesi: Kercelli te mos jete shume i holle. Raporti: diametri ne qafe : lartesi fidanit te jete 1:10. Te kete kurore te zhvilluar mire, sythet e majes e ata anesore te zhvilluar mire. Te kete sistem rrenjor te pasur, rrenje kryesore me shume rrenjeza te dyta e te treta. Te mos jete i mpire (levorja e kercellit ose e degeve te mos kete rrudhosje). Fidanet qe nuk plotesojne keto cilesi konsiderohen te pazhvilluar dhe si te tille nuk duhen mbjelle, pasi japin pasardhes me prodhimtari te vogel ose me cilesi te keqe.

9.2  Inventarizimi i fidanëve në fidanishtet pyjore.

 Inventarizohen veças sipas llojit dhe moshes, të gjithë fidanat e mbjellë në fidanishte. Inventarizimi kryhet në muajin shtator të çdo viti. Grupet e inventarizimit fillimisht kryejnë rikonicionin e ngastrave (vllajave) dhe ndarjen e rreshtave sipas uniformitetit të mbirjes dhe zhvillimit, duke patur parasysh: në grupin e parë përfshihen rreshtat me mbirje uniforme në të gjithë gjatësinë; në grupin e dytë rreshtat me mbirje me më pak se 30 % dështime dhe, në grupin e tretë rreshtat me më shumë se 31 % dështime. Në të gjitha grupet inventarizohen 10 % e rreshtave, duke numëruar të gjithë fidanet. Fidanet e inventarizuar ndahen në fidanë brenda kushteve teknike dhe në fidanë jashte kushteve teknike (për pyllëzime e zëvendësime), duke iu referuar standarteve ne fuqi.
9.3 Kerkesa teknike dhe pergatitja e fidanave per ne objekt,
Fidanat pyjore duhet t’i përgjigjen kushteve teknike të mëposhtëme: Halorët: Sistemin rrënjor të zhvilluar mirë, i plotë, i padëmtuar, pa pjesë të thata. Trupi të jetë i drunjëzuar, i padëmtuar, i drejtë, i pa bigëzuar, me sytha , të zhvilluar normalisht, dhe të pa çelur. Gjethet me ngjyrën karakteristike të kultivarit. Fidani të jetë i pa prekur nga sëmundjet dhe insektet , gjithashtu të jetë i freskët dhe jo i mpirë nga ngricat apo mungesa e lageshtirës. Fletoret: Njëlloj si halorët përvec bigëzimit i cili lejohet vetëm në majën e fidanit. Pishat e mbjella në qese polietileni do të përdoren për pyllëzim vetëm pasi të kenë kaluar një periudhë vegjetacioni në qese. Shkulja, klasifikimi dhe ambalazhimi. Fidanat shkulen në pranverë, para fillimit të vegjetacionit ose në vjeshtë , mbas mbarimit të vegjetacionit,  me vegla dore ose me mjete të mekanizuara. Klasifikimi bëhet menjëherë mbas shkuljes, në bazë të cilësisë, trashësisë në qafë dhe të lartësisë së fidanit, gjithmonë në hije dhe në vende të  mbrojtura nga era. Fidanat e aftë për mbjellje lidhen me tufa me nga 25-50-100 copë , sipas llojit dhe madhësisë së tyre,me përjashtim të pishave bregdetare, dafinës etj , që shkulen dhe amballazhohen me tokë ose të fidanave të prodhuar me qeska. Fidanat merren në dorëzim në fidanishte ose në objekt (sipas kontratës)  mbasi bëhet vërtetimi i sasisë, i kushteve teknike dhe i amballazhimit, sipas këtij kushti teknik.Për cdo të metë në këtë drejtim si në sasi ashtu dhe në cilësi përgjigjet prodhuesi apo shitësi i fidanave Për të vërtetuar kushtet teknike të fidanave zgjidhen disa tufa të ndryshme dhe mbi to do të ushtrohet kontroll. Në cdo rast fidanët duhet të jenë të shoqëruar me çertifikaten tip të lëshuar nga Enti i ngakuar me ligj dhe sipas modelit të miratuar. Gjendja e rrënjes, trashësisë dhe trupit të fidanave vërtetohet me sy. Trashësia e fidanit matet në qafë me instrumenta precizioni me kalibër, dërrasë matëse, rigë etj, ndërsa lartësia e fidanit dhe gjatësia e rrënjes matet me metër. Fidanat pyjore menjëhere mbas shkuljes dhe deri sa të pyllëzohen ruhen të shtratifikuara me kujdesin më të madh, duke i  mbrojtur nga dëmtimi prej ngricës, thatësirës etj, sipas udhëzimit të pyllëzimeve. Transportimi i fidanave bëhet me cdo lloj mjeti , por gjithmonë me rrënjët e mbuluara pavarësisht nga largësia. Ndalohet rreptësisht transportimi i fidanave të paambalazhuara mirë në tufa në distanca të mëdha ose nga një vend në tjetrin. Në këto raste rrënjët duhet të jenë pa tjetër të ambalazhuara me kashtë të futura në arka.

ANEKSE në mbështetje të trajtimit të temave të mësipërme.  
                                                                                                                                                                     FARËRA TË DISA LLOJEVE PYJORE ME KRYESORE
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MATERIAL MËSIMOR


Në mbështetje të mësuesve të drejtimit mësimor


PYJE 


Niveli I i AP


NR. 4





Ky material mësimor i referohet:


Lëndës profesionale: “Fidanishte pyjore”, (L-25-142-09) Kl. 10 - 72 orë. 





Temave mësimore:


Tema 1: Pylli si burim i prodhimit të lëndës së drurit �
�
Tema 2: Klasifikimi dhe zgjedhja e drurëve �
�
Tema 3: Klasifikimi dhe zgjedhja e grumbujve farorë �
�
Tema 4: Treguesit cilësorë e sasiorë të farërave �
�
Tema 5: Veçoritë e mbjelles së farërave �
�
Tema 6: Veçoritë e përgjithshme të fidanishteve pyjore �
�
Tema 7: Kriteret dhe procedurat e mbjelljes së farërave në fidanishte. �
�
Tema 8: Prodhimi i fidaneve me kalema. �
�
Tema 9: Standardet e prodhimit të fidaneve. �
�
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KRIJIMI I PYLLIT





Pa nderhyrjen e njeriut (NATYRORE)





Me nderhyrjen e njeriut (ARTIFICIALE)





Pyje te krijuar dhe ripertrire teresisht ne menyre natyrore





Te pjeseshme





Te plote





Pyje te ripertrire ne menyre natyrore, pas zbatimit te prerjeve perfudimtare





Pyje te ripertrira ne menyre natyrore dhe artificiale





Pyje te ardhur nga ripertritja artificiale





Pyje te krijuar teresisht ne menyre artificiale





      NKg  =     1 000 000   ;   ku: NKg -numri i farërave 1 kg;    P 1000 – pesha e 1000 farërave (gr)
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